



ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 99 (367)

Среда, 21 декабря 1966 года

Год издания 4-й

Цена 2 коп.

Указ Президиума Верховного Совета СССР О присвоении звания Героя Советского Союза товарищу Брежневу Леониду Ильичу

За выдающиеся заслуги перед Коммунистической партией и Советским государством в коммунистическом строительстве, укреплении обороноспособности страны и, отмечая большие заслуги в борьбе против немецко-фашистских захватчиков на фронтах Великой Отечественной войны, присвоить товарищу Брежневу Леониду Ильичу в связи с шестидесятилетием со дня рождения звание Героя Советского Союза с вручением ему ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Н. ПОДГОРНЫЙ.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль.
18 декабря 1966 г.



ЗАВТРА — ДЕНЬ ЭНЕРГЕТИКА
22 декабря страна празднует День энергетика. Он ежегодно будет отмечаться по постановлению Президиума Верховного Совета СССР. Дата 22 декабря установлена в связи с тем, что в этот день в 1920 году открылся VIII Всероссийский съезд Советов, принявший государственный план электрификации России (ГОЭЛРО). Советский народ в День энергетика подводит итоги развития электрификации в стране, чествует благородный труд работников электростанций.
С праздником вас, дорогие товарищи энергетики!

СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

СОВЕТСКАЯ РОДИНА. ГОД ПЯТИДЕСЯТЫЙ

Заключила свою работу вторая сессия Верховного Совета СССР седьмого созыва, утвердившая Государственный план развития народного хозяйства и бюджет страны на юбилейный, 1967 год.

В докладах, представленных Советом Министров СССР на рассмотрение депутатов, указывается, что промышленность и сельское хозяйство нашей страны развиваются успешно. Темпы роста национального дохода превысят установленное на 1966 год задание и составят примерно 7,4 процента к 1965 году. Объем валовой продукции промышленности возрастет примерно на 8,4 процента против 6,7 процента по плану. Более чем на пять миллиардов рублей будет произведено промышленной продукции сверх задания. В этом году собран хороший урожай зерна и хлопка. Валовая продукция сельского хозяйства возрастет в 1966 году примерно на 10 процентов. Все это — результат экономических мероприятий, предусмотренных решениями мартовского и сентябрьского пленумов ЦК КПСС.

Грандиозные планы народнохозяйственного развития намечены на 1967 год. Национальный доход возрастет на 6,6 процента, производство промышленной продукции увеличится на 7,3 процента. Быстрыми темпами будет развиваться пищевая и легкая промышленность. Капиталовложения в эти отрасли увеличены по сравнению с 1966 годом на 11,5 процента. Намечено построить 3,4 миллиона квадратных метров жилой площади, или почти на 4 процента больше, чем в нынешнем году.

Большие и сложные задачи стоят сейчас перед страной. Они вызывают у советских людей чувство радости. Поэтому нет никаких сомнений, что они будут выполнены с честью. Наши успехи объясняются прежде всего тем, что партия в своей деятельности руководствуется победоносной марксистско-ленинской теорией, выра-

жает кровные интересы народных масс и пользуется их безграничным доверием и поддержкой. На XXIII съезде КПСС отмечалось: наша партия безмерно горда и счастлива тем, что такой великий героический народ, как советский народ, вот уже полвека доверяет ей свою судьбу, свое будущее.

Руководители партии и Советского правительства облечены доверием народа, окружены его любовью и поддержкой. Их знания и большой опыт, авторитет, который завоеван самоотверженным служением делу партии, помогают рабочему классу и колхозному крестьянству, всем трудящимся успешно решать великие задачи строительства коммунизма в стране. Политбюро Центрального Комитета нашей партии и его Генеральный секретарь товарищ Леонид Ильич Брежнев во всей своей повседневной деятельности показывают пример высокой требовательности и деловитости в работе, скромности, нетерпимости к самодовольству, глубокого подхода к решению назревших вопросов внутренней и внешней политики, непримиримости в борьбе за чистоту теории марксизма-ленинизма. Вся наша партия и ее руководящее ядро постоянно учатся мудрости и осмысленности, мужеству и революционной страстности у великого Ленина.

Коммунистическая партия идет навстречу 50-летию Октябрьской социалистической революции как никогда идейно сплоченной и организационно крепкой. Она возглавляет творческий подъем советского народа, широко развернувшего боевое соревнование в честь знаменательной даты. Рабочий класс, колхозное крестьянство и интеллигенция страны приумножают свои творческие усилия в коммунистическом строительстве, готовят достойные трудовые подарки славному юбилею. И это — еще одно яркое проявление нерушимого единства ленинской партии и всего советского народа.

ВЕЧЕР СОВЕТСКО-ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ ДРУЖБЫ

В связи с 23-й годовщиной Договора о дружбе и взаимной помощи между СССР и Чехословакией, месячником чехословацко-советской дружбы в актовом зале школы № 8 состоялся городской вечер.

На вечере выступили товарищи из Чехословакии, сотрудники Объединенного института ядерных исследований Р. Цалетка, И. Карамитов, И. Бланк, Е. Поляк, Р. Явик. Они рассказали о государственном устройстве ЧССР, экономике и промышленности своей страны, о развитии народного образования, спорта и театра в Чехословакии.

Эти рассказы помогли собравшимся в зале больше узнать о жизни друзей.

Затем выступила О. Н. Ионовна — руководитель детской хоровой студии Дома культуры, которая поделилась своими впечатлениями о недавней поездке в Чехословакию.

От штаба «Пионерского марша мира» гостей приветствовала Маша Зиновьева, ученица 7 «А» класса.

В заключение состоялась демонстрация киножурналов и чехословацкого художественного фильма, который перевел Р. Цалетка.

ПУСТЬ КРЕПНУТ СВЯЗИ ФИЗИКОВ И ФИЛОСОФОВ

Сегодня в конференц-зале ДТФ начнутся дискуссии физиков и философов по интересующим и тех и других вопросам современной квантовой физики. Двухдневная философская конференция по этой теме, посвященная сорокалетию со дня основания Физического института им. П. А. Черенкова, является развитием философии АН СССР, является развитием дискуссий физиков и философов — тех связей, которые в последние годы укрепляются в ходе совместных конференций, симпозиумов, личных контактов.

Новой встрече физиков и философов предшествовала большая подготовительная работа, выполненная оргкомитетом и, прежде всего, В. С. Барашенковым (ОИЯИ), А. С. Смирновым, Ю. В. Сачковым (Институт философии). Оргкомитетом специально обсуждалась программа конференции, тематика основных докладов. На эту конференцию приглашена большая группа физиков и философов из Ленинграда, Киева, Новосибирска и др. Надо сказать, что уже после составления окончательного варианта программы оргкомитет поступило много предложений выступить с докладом или сообщением. Вот почему оргкомитет решил дополнительно выделить время и на третий день конференции, чтобы дать возможность обсудить

все интересующие проблемы. Предполагается, что материалы конференции будут изданы отдельным сборником издательством «Наука». Ниже печатается программа конференции (уточненный вариант).

В. СОЛОВЬЕВ,
зам. секретаря парткома.
ПРОГРАММА
совещания по философским вопросам современной квантовой физики, посвященного сорокалетию открытия квантовой механики
ПЕРВЫЙ ДЕНЬ СОВЕЩАНИЯ
21 ДЕКАБРЯ

Утреннее заседание, начало в 9 часов 30 минут.
Открытие совещания.
И. А. Смирдинский (Дубна). Возникновение теории квант.
Я. Г. Дорфман (Москва). Рождение квантовой механики.
И. С. Дышлевой (Киев). Эволюция понятия физической реальности и современной физике.
М. Э. Осельяновский (Москва). Идеи диалектики в квантовой физике.
А. В. Шугайли (Киев). В. П. Ленин о всеобщности свойств отражения и квантовой механики.

Вечернее заседание, начало в 15 часов.
Д. И. Блохинцев (Дубна). Квантовый ансамбль и редукция волновых пакетов как объективный физический процесс.
А. Р. Поинер (Москва). Диалектика и дополняемость.
Г. Н. Наан (Москва). Дополняемость в микро- и мегамире.
Б. М. Барбашов (Дубна). Фейнмановский континуальный подход к квантовой механике.
Ю. В. Сачков (Москва). Понятие вероятности в квантовой физике.
А. А. Тяпки (Дубна). К развитию статистической интерпретации квантовой механики на основе совместного координатно-импульсного представления.
И. А. Акизури (Москва). Методологическое значение категории информации в квантовой физике.

ВТОРОЙ ДЕНЬ СОВЕЩАНИЯ
22 ДЕКАБРЯ
Утреннее заседание, начало в 9 часов.
В. С. Готт, А. Ф. Перетурни (Москва). О некоторых философских вопросах определения физического смысла волновой функции.
В. П. Филиппович (Ленинград). О возможности одной интерпретации квантовой механики.

А. И. Базь. Пример нелинейного уравнения Шредингера.
В. С. Барашенков (Дубна). Современное состояние проблемы структуры элементарных частиц.
В. В. Бабиков (Дубна). О наблюдаемых величинах в квантовой теории.
В. С. Готт, А. Ф. Перетурни (Москва). Категории симметрии и асимметрии в физике микромира.
Вечернее заседание, начало в 15 часов.
И. Вяттеритц, Я. А. Смирдинский (Дубна). Роль симметрии в классической и квантовой механике.
И. Т. Тодоров (Дубна). О групповом подходе в теории элементарных частиц.
В. Г. Кадышевский (Дубна). Принципы симметрии и ленточные частицы.
В. И. Свиридский (Ленинград). Можно ли считать природу пространства и времени макроскопической? Проблема пространственно-временной структуры микромира.
Г. А. Свечников (Москва). Различные формулировки принципа причинности в квантовой физике.
И. С. Алексеев (Новосибирск). Пространство, время и квантовая механика.
23 декабря, с 9 час. 30 мин. до 12.00 — заседание времени, с 12.00 до 14.00 — посещение лабораторий ОИЯИ.

О том, что металлолом очень нужен металлургическим заводам, известно всем и, в первую очередь, хозяйственным руководителям. Однако серьезного отношения к этому важному делу не чувствуется со стороны отдельных организаций нашего города. Так, предприятия левобережья из декабрьского плана в 180 тонн сдали только 50 тонн, Объединенный институт из 45 тонн — только 5 тонн. Кроме того, за 11 месяцев ими не добыто 100 тонн металлолома, хотя имеется уже собранного дома 50 тонн.

По городу план одиннадцати месяцев успешно выполнен благодаря серьезному отношению к этой важной работе строительных организаций города, завода железобетонных изделий и других организаций.

Сейчас нужно организовать дело так, чтобы успешно выполнить план декабря и годовой план.

СЕМИНАР ПРОПАГАНДИСТОВ

23 декабря, в 9 час., в помещении филиала МГУ состоится семинар пропагандистов города.

ТЕМАТИКА:

9 час. — 11 час.
Занятия по секциям пропагандистов начальных школ, школ основ марксизма-ленинизма, кружков текущей политики. На семинаре будут обсуждены очередные темы занятий по содержанию и методике проведения, а также состоится обмен опытом пропагандистской работы.

Проводят тт. Е. Н. Алфименкова, М. П. Малков и А. Д. Цветков.

11 час. 10 мин. — 12 час. 45 мин.
Лекция: «Марксизм-ленинизм о взаимоотношении личности и общества в процессе перехода от социализма к коммунизму». Лектор — кандидат философских наук Высшего технического училища им. Баумана Е. Л. Богина.

13 час. — 15 час.
Лекция о международном положении.

Лектор МК КПСС Ю. Г. Лосев.

15 час. — 16 час. 30 мин.
Кино.

Кабинет политического просвещения Дубненского ГК КПСС.

«Какие вы, марсиане?» — это очередная лекция, которую прочтет 24 декабря в Доме ученых доцент Московского ордена Ленина авиационного института им. Орджоникидзе Ф. Ю. Зигель. Лекция доцента Ф. Ю. Зигеля привлекают слушателей, вызывают интерес и споры.

На этом снимке: доцент Ф. Ю. ЗИГЕЛЬ читает лекцию в Доме ученых. Фото Ю. Туманова.



С 21 по 31 декабря по Московской области объявлен декадник по сбору, вывозке и отгрузке лома черных металлов. В этот период надо обеспечить полную очистку от металлолома территории заводов, строек, хозяйств, организаций, широко привлекая к этой работе рабочих, служащих, молодежь, школьников.

Товарищи дубненцы, активно включимся в декадник по сбору металлолома. Соберем и отгрузим весь металлолом в адрес металлургических заводов!

С. ЛИПАТОВ,
ст. уполномоченный Вторчермета по гор. Дубне.

Коллектив сотрудников Лаборатории нейтронной физики горячо поздравляет с пятидесятилетием Георгия Марковича Осетинского.

Георгий Маркович относится к числу многих ветеранов Дубны, чья деятельность неразрывно связана с зарождением и дальнейшим развитием Объединенного института ядерных исследований, с развитием экспериментальной базы, с проведением исследований

по ядерной физике низких энергий. При его непосредственном участии в Дубне создавались электростатические генераторы ЭГ-2 и ЭГ-5. В период 1952 — 1954 гг. Георгий Маркович активно участвовал в выполнении специальных заданий правительства, за что был отмечен высокой правительственной наградой.

Плодотворная научная деятельность Георгия Марковича в по-

следующие годы завершилась написанием и успешной защитой диссертации на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук.

Коллектив лаборатории знает и высоко ценит Георгия Марковича не только как ученого, но и активного участника в общественной жизни Института. Он много лет возглавляет комиссию по труду и заработной плате, сейчас является членом Объединенного

местного комитета Института. В любое время за которое берет Георгий Маркович, он вносит свой вклад в развитие науки и культуры.

Поздравляя Георгия Марковича со славным юбилеем, желаем ему крепкого здоровья, успешной работы и большого личного счастья на много, много лет.

ДИРЕКЦИЯ
ПАРТБЮРО
МЕСТКОМ.

УЛУЧШАТЬ ЛЕКЦИОННУЮ ПРОПАГАНДУ

В Москве 7 декабря состоялся IV пленум правления Московской областной организации общества «Знание». Пленум посвящался вопросу «О мерах по дальнейшему улучшению состояния лекционной пропаганды, проводимой Московской областной организацией общества «Знание».

Примерно месяц назад деятельность Московской областной организации общества «Знание» была предметом обсуждения в МК КПСС, в принятом решении отражаются положительные стороны в работе общества и высказываются пожелания по улучшению лекционной пропаганды.

IV пленум правления отмечает, что Московская областная организация общества «Знание» улучшила пропаганду политических и научных знаний, больше стала оказывать помощи партийным организациям в мобилизации трудящихся на выполнение решений партии и правительства.

Организации общества из года в год увеличивают количество читаемых лекций. Разнообразнее стали формы устной пропаганды. Кроме лекций и докладов, проводятся теоретические, научно-производственные и экономические конференции, «дни науки и техники», тематические вечера, вечера вопросов и ответов, диспуты, беседы за круглым столом, устные журналы, выступления по радио и в печати.

Вместе с тем в деятельности областной, городских и районных первичных организаций общества «Знание» имеют место серьезные недостат-

ки, и проводимая ими работа еще не отвечает возрастным требованиям коммунистического воспитания масс.

Например, организации общества не обеспечили того, чтобы все члены общества систематически выступали с лекциями и беседами перед трудящимися. В частности, в Дубненской городской организации почти одна треть членов общества лекций не читает.

12 декабря состоялся плен-

ум правления городского общества «Знание», на котором были подведены итоги работы общества за год, отмечены и поощрены грамотами и подарками лучшие лекторы нашего общества. Большое внимание на пленуме правления городского общества уделялось улучшению лекционной пропаганды: нужно не только привлекать большое количество лекторов для чтения лекций, но необходимо контролировать их качество, заслуши-

вать и обсуждать тексты и тезисы лекций на заседаниях секций, составлять рефераты. Каждый лектор должен чувствовать свою ответственность перед аудиторией за те знания, которые он несет массам. Надо добиваться, чтобы каждая лекция читалась на высоком идейно-теоретическом уровне, удовлетворяла возрастные запросы слушателей, чтобы выступления лектора помогали им повышать знания и обсуждать тексты и тезисы лекций на заседаниях секций, составлять рефераты. Каждый лектор должен чувствовать свою ответственность перед аудиторией за те знания, которые он несет массам. Надо добиваться, чтобы каждая лекция читалась на высоком идейно-теоретическом уровне, удовлетворяла возрастные запросы слушателей, чтобы выступления лектора помогали им повышать знания.

НЕКОТОРЫЕ ЗАМЕТКИ

РЕПЛИКА

Большой белый пароход плывет по Волге. Перед глазами проходят Ярославль, Кинешма, левитановские места. Сменяют друг друга кадры. Но вот уже новый фильм — и с экрана смотрят мягкие, вдумчивые глаза Отто Юльевича Шмидта...

В большом зале Дома культуры проходит очередное занятие кинолектория для школьников, который вот уже третий месяц проводит детский сектор. В три цикла лектория вошли документальные фильмы о В. И. Ленине, о нашей чудесной Родине и ее людях, о мире прекрасного — о искусстве. Сегодня, впрочем как и всегда, здесь много ребят. Одним больше нравится «Московская круговетка», другим — «Отто Шмидт». Но все они с удовольствием приходят сюда по средам. Большинство не пропускают ни одного фильма.

«Вообще все интересно. Особенно мне запомнился фильм о Ленине, когда он был в Париже, когда создавалась «Искра». Да все интересно, — говорит Сергей Сидкин, пятиклассник школы № 4. — Еще, знаете, это очень важно. Потом по истории, например, проходим новый материал, а мы уже видели это, нам все понятно». И чувствуется, что стоящие вокруг мальчишки и девчонки полностью с ним согласны. Но вот заходит речь о се-

годняшнем просмотре и выясняется, что никто не знает, кто такой Отто Шмидт. Второй Сережа — Левин делает предположение, что он путешественник, но тут же переводит разговор на экспедицию Седова.

Честно говоря, это вызывает некоторое недоумение. То, что школьники пятого класса не слышали об Отто Шмидте, не так уж страшно. Они посмотрят фильм и, конечно, в конце концов узнают о нем. Не будем осуждать их. Странно другое. Детский сектор организовал кинолекторию, безусловно, не для галочки — для помощи школе. Почему же учителя не используют эту возможность, почему школьный сумел оценить значение просмотров, а его воспитатель отмахнулся. Ведь зная тему очередного кинолектория, каждый учитель у себя в классе может немало рассказать о ней.

Возможно, не все демонстрирующиеся сейчас ленты удачны, интересны, полезны. Но, кто, как не учитель, может посоветовать, что лучше показать школьнику. Сейчас много говорится о привлечении технических средств, кино и телевидения в дело обучения наших ребят. Так надо же полностью использовать имеющиеся возможности.

И еще одно наблюдение. Ребята приходят в Дом культуры,

остаются в шапках, громко говорят во время сеанса, разгуливают по залу. Лица при этом бывают мятежны и невинны. На сцену поднимается В. А. Еремича, слышат вопрос: о чем вы забыли? и только после этого шапки снимаются. Устроители кинолектории, конечно, должны следить за поведением детей в зале. Не везли же разгравничать процесс воспитания на «от» и «дом» в Доме культуры — Еремича, школе на уроке — учитель, после урока — пусть думают родители. Как взрослые люди, не говоря уже об обязательствах профессии, мы всегда должны помнить о вашей роли воспитателя, в том числе и в кинозале, и еще до того, как ученик войдет в кино. Ребята у нас неплохие, смелые, веселые, тянущиеся к культуре. И если бы учителя, ценившие своим пятиклассником, отправляющимся на лекторию, как лучше себя вести, это было бы безусловно, дало бы хороший эффект. Но здесь же небольшая оговорка: речь идет именно о подготовивши, а никак не о воспитательском окружении. «Захватывай самую сущность!» — это только некоторые раздумья, на которые наталкивает посещение кинолектория для школьников. А вообще, сколько нового, полезного и нужного человек может увидеть здесь за час, особенно педагог, сколько ответов на сложные вопросы воспитания. Вот попробуйте, побывайте на занятиях лектории, сами убедитесь.

С. КАБАНОВА.

ДОСРОЧНО!

До Нового года еще пять дней, а у работников орс Большой Волги 1967 год уже наступил. План по товарообороту выполнен 9 декабря, по общественному питанию — 21 ноября, в целом по орсу — годовой план выполнен 8 декабря. Товароборот за 1966 год составил: розница — 2157 тыс. руб., общепит — 240 тысяч рублей.

В. ПАВЛОВ.

